

《环境管理体制分析》课堂教学实录之四

同学们课堂热议“高速公路假期要不要收费”

为充分鼓励同学们充分利用所学的知识，分析和探究显示问题，结合课堂所讲授的公共物品理论，《环境管理体制分析》课程启发同学们围绕着国庆节长假高速公路拥堵问题展开师弟调研与分析，并通过小组展示与集体讨论的形式于 2016 年 10 月 17 日的课堂进行了研究性探讨。



同学们充分利用所学的公共物品理论，结合自身在国庆节期间公路出行的体会，分别从公路拥堵的政策原因、出行者心理等角度解析了假期高速公路免费政策所带来的拥堵问题。一

部分同学认为，运用问题的产生不在于是否收费，而是假期集中、人群集中所带来的；另外有一些同学认为，作为准公共物品的高速公路，超过“拥挤点”后，为保障福利最大化和不受损失，应该在假期进行收费，反而在平日高速公路不拥堵时，取消收费，这样才符合经济学的基本原理；还有同学结合自身体会，提出假日高速公路拥堵，一方面应该通过经济手段加以缓解，另外，鼓励出行者选择多样化的出行工具也是解决问题的举措之一。



课堂讨论十分热烈，同学们充分利用所学原理知识，并结合自身观察，识别了问题的症结所在，并尝试提出了解决问题之道。通过实地观察+原理应用+课堂讨论，充分调动了同学们学习的热情，激发了同学们分析问题、解决问题的积极性，提

升了课堂教学的效果。